Rechenregeln fiir Quadratwurzeln und ihre Anwendung

4. Addition und Subtraktion von Wurzeln

Es gibt keine allgemeinen einfachen Regeln fiir die Summe und die Differenz von Wurzeln.
In einigen besonderen Fillen kann man aber doch vereinfachen.

a) Erldutere die Rechnungen. Was fiir eine Umformung wurde vorgenommen ?

W5-Y6+7-)6=12-1/6 @7-)5-2-1/5=5)/5 }5-)/6-)6=4|/6

b) Beweise die folgenden Behauptungen durch teilweises Wurzelziehen.

M V3+y12=)21 Qy2-y3=)y3 3 la Yb-}4ab+ /270 =0

Ubungsaufgaben

5. Berechne mithilfe der Wurzelregel (W1):

a) /8- /18 & }/5-1/20 i) /1.6 - 1/1000 V3-V27=y3.20
BY2YR VI YE ) os |/ =/8L=
9Veo- 15 g a5t K 24106

OVIRYE WYY YR m YR w

6. 25#9 0,16 - 49 i 1,44-22
aﬁ) V/ ) e)‘[/ 6 i) |/ 5 m:l/_ [/_
b) |/36-16 f) /0,81 - 121 )] ]/9'16-49 = ) o
¢) /64225 2) 1/0.09-256 k) /(=4 (—16)

d) /169144 h) /0,09 1,44 1) /(—36) (—81)

7. Zerlege zuerst den Radikanden in kleine Quadratzahlen. | '
0 V/&6  oyisi e /1089 g 2005 | V144 =)238 :j
b) /1296 d) /6084  f))/1764  h) /784

8. Berechne miithilfe der Wurzelregel (W2): 2 '
2) /2013 B i3 g /o8 )02 I/E V V1255
by 1/75:1/3 O J40:)/25 by }/72:)/0.05 2 =5
¢) 1/360:1/10 f) 1/30:1/1,2 ) [/10.8:]/1,2

9. a) /% )62 )55 ) /e
DY o)E wys ke |-l
o Vet DVE DVEE by /2 4

10. Vereinfache. -

) Yy Yy e )3b-)3%b ) )Fa)fe’ m) |/% 1}/

by 1y )y f) /45z- /P2 D Y/8u-)/3v-euv  m) ab: |/

o Vx)/xy? g 1/0,2u-1/005u k) |/x*:/x 0) |/a:]/ab?

d) ]/5?]/27)? h) ]/(),_9;2]/@;5 )] [/xzy:%/ p /20 )/ inm?
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Reelle Zahlen und Wurzeln

12.

13.

14.

15,

16.

17.

18.

19.

20.

. a) |[/9x? e) |/p*q’r? . 16a2 0 0,09a2b*
i

b) |/x%y? f) |/9m*n* 25b? 1,69x*y?

¢) ]/36a* g) |/25u?v*w® 144x2 400c*d®

j 1
d) 1/81m?n? h) /1,21 athoe? ) 121y* ) 6;25r%s*
5 3,5 ) 5 3b2 k| 34,9 b
a)l/xy"/z b)‘/a : Xy c)l/é.%.‘/g d)lﬁ;w
32z 6xy? 6xy 40a b e a b a
Fiir welche Zahlen a und b gilt (1) ]ﬁ - ]/B = |/a —b; (2) ]/5 + ]/E =]/a+b?
Vereinfache durch teilweises Wurzelziehen.

a) /12 o )72 e 125 g /360 i)]/720 k) /1331 m) V'
b) /32 4 /180 ) /192 h)}[/525 /980 2 n) |/

a) /72> d) /36 g )7 i) /3a%b* m)Vi'g o)‘/zbiz qQ) L
b | a
b) |/2b* o) |/x*y  h) J/25x° k) ]/10a°b?
o)A D )ed® ) )Bab? D) 081xz n)]/;% ) bi 5 e
3 4 g3
a) s )

49x 16x> 4a . 8a? 9b?

R 9 |/ /222

.y y 7 25b T 7y?
/362 [/ab? I/ 27x% 1/ 3 . 1/108 1 /25%2
h) d) f——= h) i e D=
W I/E 27y2 5 10y 8t 3

Bringe den Vorfaktor unter das Wurzelzeichen. |
a)2:)/17  d) 0528 g 335 2'1/=V3'I/§=WJ
b) 6-1/6 e) 2-)/11 h) 2-1/3,25
9TV DEYE  D0YTH p2sVE 012
2zs:

a) a-1/b b) 2¢)/d ¢ uv-) d) abe )2 o) 1,5u- ng

a) Berechne — soweit moglich — ohne Taschenrechner. Was féllt auf?

1/0,09; /0.9, |/9; 1/90; |/900; }/9000; /90000
b) Begriinde: Wird der Radikand verhundertfacht [durch 100 dividiert], so wird die Qua-
dratwurzel verzehnfacht [durch 10 dividiert].

¢) Formuliere die Regel aus b) als Kommaverschiebungsregel.

Berechne im Kopf.

a) 1/625000 d) /48400 g) 1/0,000036 /14400 = |/144 - 100
= 1210

b) 1/810000 e) 1/0,0025 h) 1/0,000625 o

¢) /49000000 f) 1/0,0121 i) 1/0,000004
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